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COVMENT APPRENDRE
Etudi ez attenti venent ce fascicule.

Répondez par écrit a toutes |es questions qui y sont posées.

Cela vous permettra non seul ement d' apprendre, mais aussi d'appliquer
| es connai ssances acqui ses dans | es travaux dont vous serez plus tard
char gés.

Apres avoir étudi é seul le fascicule, discutez-en avec votre fornma-

teur et vos coll égues, puis participez aux exercices pratiques orga-
ni sés par votre fornateur

REMARQUE

Afin de tirer neilleur profit de ce fascicule vous devriez étre
capabl e de faire de sinples cal culs de pourcentage.

Texte original (anglais): Urban Strand
Traducti on/ adapt ati on: A. Benj acov
[llustrations: V. Morra, D. Bertino, B.Maertens

Inprimé a Vienne, Autriche, 1981
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INTRODUCTION

Pour quo

des mmgasi ns coopératifs qu

début ent plus ou noins dans | es nménes

conditions se dével oppent-ils différenment?

Dans ce fascicule d'instruction,
gues coopératives de consommati on

apprendrez:

Conment on réunit et utilise le capita

®
@® Pour quoi
et utilisé.

un excédent est nécessaire et conmment i

Certai ns magasi ns devi ennent tout de
suite populaires et |leurs nmenbres en
sont treés satisfaits. |ls débutent
souvent dans de petits locaux, ou ils
ne vendent que quel ques produits.

Mais ils progressent constamment et
se transforment en grands établisse-
ments ou | es menbres peuvent acheter
presque tout ce dont ils ont besoin.

D autres, par contre, peuvent avoir
un bon démarrage, nais se trouvent
rapi dement en difficultés. Leurs
nmenbres, qui avai ent espéré que |'as-
sortinment des produits irait croissant,
se rendent conpte, au contraire, qu'i
y a de noins en noins d articles sur

| es étagéres. Fi nal ement, on ne peut
pl us acheter grand-chose; |'argent

du magasin touche a sa fin et |'en-
treprise cesse de fonctionner.

vous étudierez conment travaillent quel-

De | eur succeés ou de | eur échec vous

dans une coopérative.

est créeé

@ Coment accroitre |'excédent.

Conparez avec |a table des nati éres,

page 1.



CAPITAL INITIAL

Beaucoup d' argent est nécessaire avant que le premer client puisse entrer

dans | e nagasin. Pourquoi en a-t-on besoin et d ou provient-il?

® Les locaux ménes du magasin, qu'ils soient achetés ou | oués, coltent

cher.

® || faut investir pour aménager |le magasin, y installer des étagéres

un conptoir, une balance et tout |le nmatériel nécessaire.

@ Enfin, il faut acheter un stock de produits.

==

Lorsqu' un groupe de personnes déci dent de créer une coopérative, elles ont
di verses possibilités de réunir |e capital nécessaire - autrenment dit |'ar-

gent pour nettre en marche et faire fonctionner |e magasin.

@ Toutes celles qui désirent y adhérer doivent accepter qu'une partie de
| eur argent soit utilisé pour constituer le capital de |la coopérative.

On appel |l e général emrent PARTS SOCI ALES ou CAPI TAL SOUSCRIT | a ngj eure

parti e des nmontants investis par |es nenbres.
@ La coopérative peut solliciter un prét d' une banque.

@® La coopérative peut demander des préts ou des subventions de divers

fonds de dével oppenent ou de sources de financenent simlaires.



coopérative? Quel a été le montant de la contribution

( " Comment avez-vous constitué le capital initial de votre w
des membres?

_ Y,

Bénévo est e nomd' un petit village dont |es habitants ont créé une co-

opérative de consommation. Le capital social initial de la société a été

constitué de |la mani ére sui vante

En DF
Subventions du Fonds de dével oppenent du vill age 5 000
Parts social es souscrites par |es nenbres 10 000
Prét de |la banque 15 000
Tot al 30 000

Ce nmontant a suffit pour faire dénmarrer un petit magasin parce que |les nmem

bres eux-nménes ont bénévol enment acconpli de nonbreux travaux. Ils ont con-

struit le nmagasin et en ont fabriqué le nobilier, et n'ont eu a payer que

|l e colt des matériaux. |Ils ont utilisé le capital de |a nmani ére suivante:
Mat éri aux de construction du nagasin 8 000
Equi penent du nmgasin 6 000
Mar chandi ses 15 400
Sol de en cai sse 600
Tot al 30 000

* Ce fascicule étant utilisé dans plusieurs pays, nous avons recours
ici @ une unité nonétaire fictive que nous appelons "dollar et cen-
tinme de fornmation (DF et ct)"
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FONDS DE ROULEMENT

La coopérative de Bénévo a débuté avec un capital de 30 000 DF.

Quatorze nmlle DF ont été dépensés pour |a construction et |'équipenment du
magasi n.  Ces VALEURS | MMOBI LI SEES ét ai ent sensées durer | ongtenps.

El les représentent | e CAPITAL FI XE de | a soci été.

La nmajeure partie des 16 000 DF

restants a été utilisée pour |'achat

d' un stock de marchandi ses pour

| e magasi n.
B >
Des marchandi ses ont été vendues RSk R
. P Y
aux nenbres. On a encaissé |'ar- Z
= < i
gent et récupéré ainsi une partie
\ A
. . : .
des fonds investis. HIEIN == 3
7/ L ~
Z, 4

# (//
2/// 1

Lorsque |l e stock des marchandi ses - f ﬂﬂF

a dimnué, on a acheté de nouveaux

produits en utilisant a nouveau = HAa Q)

| " argent en cai sse.

2Wpa. - [ —

Le commerce se poursuivit de la sorte. L'argent recu en paienent du prix
des produits vendus servait a en acheter de nouveaux pour renplir les éta-

geres et ainsi de suite.....

Le capital qui n'est pas investi en valeurs inmobilisées est appel é "FONDS
DE ROULEMENT". |l se conpose de |'argent disponible plus la valeur du stock
des produits.

C est pourquoi, lorsque le stock des produits est faible, il devrait y avoir

plus d'argent disponible, et inversenent. Cest le fonds de roulenent qu

pernet la poursuite des affaires .




Tous |l es homes d'affaires avertis prennent soin de ne pas gaspiller |eur

fonds de roul enent, ni d'en disposer inprudemment. La triste histoire de

| a coopérative d' Akiva ci-aprés vous nontrera pour quoi

La coopérative d' Akiva avait treés bien démarré. En quelques jours elle
avait vendu des produits pour un nontant de 8 000 DF. Les menbres du
conseil d'administration étaient fort excités a |'idée de toute cette
some en cai sse. L'un d'eux suggéra d'en utiliser une partie pour

| ' achat de pi éces de rechange et la réparation du vieux tracteur du

vil | age. Deux mille DF furent utilisés a cette fin.

[l ne restait plus que 6 000 DF pour |'achat de nonmbreux produits. Ce
n'était pas tout a fait suffisant pour garnir conpl étement |es étageéeres
du magasin. Le stock était mmintenant un peu plus petit.

Néanmoi ns, | e comerce se poursuivait et ils encaissaient de |'argent
pour les produits qu'ils vendai ent. Mal heureusenent |e conseil d'ad-

nm nistration ne connaissait rien en nati ére de gestion. Il ne put ré-
sister a la tentation de prendre a nouveau de |'argent du magasin pour
| e dépenser ailleurs. Cette fois, ils achetérent quel ques barils de

carburant pour le tracteur.

Le fonds de roul enent était devenu encore plus petit. Par nanque de
capital disponible, il n'était plus possible d approvisionner |e nmaga-
sin avec autant de produits que par |e passé. Face aux nonbreuses éta-
geres vides, |les adhérents se désintéressérent du nagasin et alleérent
faire leurs achats ailleurs, et le nmagasin finit par ferner.

Il est clair que la cause de ce triste dénouenent provient du fait que
|l e fonds de roulement n'a pas été utilisé pour |es besoins du nagasin.
Certes, |'idée e renettre le tracteur en nmarche était bonne en soi

1 n'enpéche qu'en utilisant pour cela | e fonds de roul enent du nagasin,
| es administrateurs ont causé |la ruine d une bonne coopérative.

GUL

Cet exenple nontre qu'il est extrémenent inportant de veiller a ce que le
fonds de roul ement ne soit pas réduit. Il doit étre constament disponi -
bl e, non seul enent au début de |'entreprise mais aussi |ongtenps que nous
voul ons qu' el l e conti nue



MARGE COMMERCIALL

Le fonds de roul enent de |a coopérative de Bénévo servait a acheter des

produits pour |e nmgasin.

Ainsi, par exenple, |la coopérative achetait du thé chez un grossiste. Le
colt de chaque paquet était de 3,15 DF, frais de transport inclus. C est

ce qu'on appelle | e COUT DE REVIENT du produit.

Supposez mmi ntenant que |a coopérative vende |le thé aux nenbres au néne
prix. El l e pourrait ainsi récupérer son fonds de roul enent et acheter
encore du thé car nous savons que |le fonds de roul enent doit servir pour

r éapprovi sionner |e nagasin en produits.

Mais les affaires ne sont pas aussi sinples: La coopérative enploie un
gérant auquel un salaire doit étre payé; le magasin doit aussi faire face
a d' autres dépenses: |'achat de sacs en papier, de matériel de nettoyage,

le reglenment de la prine d' assurance, etc.

La coopérative de Bénévo doit prélever |le nontant de ces frais sur le fonds

de roul enent, car elle ne dispose d' aucune autre source de financenent.

Mais, ce faisant, elle réduit le nontant destiné & |'achat de nouveaux
produits. Nous connai ssons les risques et |es conséquences possibles que

cel a conporte. Souvenez-vous de | ' histoire d' Akiva...

La direction de | a coopérative de Bénévo connait le problene. Elle sait
pertinemment que | es sommes encai ssées en reglement des achats des mem

bres doivent suffire a deux choses:

1. acheter de nouveaux produits

2. couvrir les frais de fonctionnenment du nagasin (salaires

| oyer, etc.)
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ARGENT
ENCAISSE

Q:Z:inii}FONCTIONNEMENT

Ainsi donc, si la coopérative de Bénévo achéte un paquet de thé a 3,15 DF

et le vend au nméne prix, elle encaissera, certes, assez d' argent pour ache-
ter un nouveau paquet de thé, mais il ne lui restera pas assez de fonds

pour couvrir les frais de fonctionnement du magasin.

Aussi doit-elle augnenter un peu le prix de vente des produits aux nenbres.
Par exenple, elle MAJORE de 0,35 DF | e prix du paquet de thé et | e PRI X DE
VENTE sera alors de 3,50 DF. De cette facon, elle pourra recouvrir quel que

argent pour payer les frais du magasin.

5,15 | + 0,30 3,00

COUT DE REVIENT MAJORATION PRIX DE VENTE

C est une pratique normal e dans | e conmerce. Nous disons qu'il faut une

mar ge commerci al e pour couvrir les frais.

La MARGE COMMVERCI ALE est établie d' ordinaire en pourcentage du PRI X DE
VENTE. Dans |l a coopérative de Bénévo elle a été fixé a 10%du prix de

vente du thé, ainsi que vous pouvez l|le constater dans |'opération suivante:

0,35 DF
3,50 DF

X 100 = 10%

Un magasin cherche général ement a réaliser une marge commerciale noyenne.

La coopérative de Bénévo voul ait réaliser une nmarge conmerci al e noyenne de
10% sur les ventes. Elle prévoyait un chiffre de ventes de |'ordre de

260 000 DF par an. Dans ce cas |la narge commercial e serait de

10 X 260 000 DF = 26 000 DF
100



La narge comerciale était inférieure a 10% pour certains produits, en par-
ticulier les alinents (5 a 12% . En revanche elle était supérieure pour

d autres articles tels que les vétenents et les outils pour |esquels elle
variait de 10 & 20% Mis, en moyenne, |la marge comerciale était de 10%

et suffisait a couvrir les frais de fonctionnenent.

Le cal cul suivant indique coment |a coopérative de Bénévo a planifié ses

activités:
260000 | - | 234000 | = | 26 000
CHIFFRE DE VENTES COUT DE REVIENT MARGE
PREVU DES PRODUITS COMMERCIALE

La coopérative a prévu que le chiffre de ses ventes atteindrait 260 000 DF
Apres reglenment du prix des produits aux fournisseurs, elle s'attendait a
ce qu'il lui reste 26 000 DF pour couvrir les frais de fonctionnenent du
magasi n. Ce nontant correspondait a |la marge comercial e de 10% sur |e

chiffre des ventes.

Mal heur eusenent, il arrive presque toujours que |a marge commercial e prévue
soit réduite pour une raison ou pour une autre. Elle devient alors infé-

rieure a la majoration des prix. Prenons un exenpl e:

La coopérative de Bénévo avait acheté 20 paquets de thé. Le colt de re-
vient était de 3,15 DF le paquet soit un total de 20 x 3,15 DF = 63,00 DF
pour le tout. La mpjoration du prix du thé était de 0,35 DF sur chaque

paquet, soit 20 x 0,35 DF = 7,00 DF pour le lot.

Mai s un paquet de thé fut déchiré
dans |l e magasin et son prix de ven-
te dut étre réduit de 2,00 DF

Cela signifie qu' au lieu d' obtenir
70,00 DF de la vente du thé, la co-
opérative n'a encai ssé que 68,00 DF
Nous pouvons dire qu'elle a eu un
COULACE de 2,00 DF
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Voici ce que |a coopérative avait prévu:

6500 | + | 7,00 70,00

COUT DE REVIENT MAJORATION PRIX DE VENTE
PREVU

Voila ce qu'elle a effectivenent recu:

68,00 | - | 63,00 5,00

PRIX DE VENTE COUT DE REVIENT MARGE
EFFECTIF COMMERCIALE

Comme vous pouvez |le constater, |a MARGE COWERCI ALE était effectivenent
inférieure a la MAJORATI ON du pri x.

Trés souvent, a cause du coul age et des rabais, |la nmarge conmerci al e est

inférieure a la majoration du prix.

Vous pouvez en apprendre davantage a ce sujet dans d' autres fascicul es

MATCOM intitul és: Le coulage, la fixation des prix, Le budget et |le con-

trole des affaires.
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EXCEDENT BRUT ET EXCEDENT NET

4 La coopérative de Bénévo a vendu des produits pour un )
[ ) montant de 5 000 DF en une semaine. La marge commer-
ciale était de 10% en moyenne. Quel était le colt de
revient des produits vendus? Indiquez vos calculs ci-
® apres.

Prix de vente DF
- Marge commerciale -

= Colt de revient DF

(En cas de difficulté concernant la définition du colt
de revient, revoyez la page 8.)

. J

Dans | ' exercice ci-dessus, votre calcul aurait dd nontrer que |a coopérative

de Bénévo avait acheté pour 4 500 DF de produits et que, grace a |la narge

commerciale, il lui restait 500 DF

Les coopératives utilisent | e ternme EXCEDENT pour désigner cet argent qui
reste. Nous pouvons donc dire que |a coopérative de Bénévo a eu un excé-
dent de 500 DF cette semmine. On enploie souvent le terne PROFIT & la pla-
ce de celui d' EXCEDENT.

En DF
Vent es 5 000
Prix de revient
des produits - 4 500
= Excédent brut 500
Nous savons a quoi |'excédent devrait servir: au pai enent des salaires et

des autres frais de fonctionnenent du nagasin. La coopérative de Bénévo

avait utilisé 450 DF a cet effet. Il lui restait donc un petit-excédent
de 50 DF. En DE
Excédent brut 500

Frais de fonction-
- nenent - 450

Excédent net 50
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Le premier excédent, le plus élevé, qui correspond a |la marge comerci al e,

est appel é EXCEDENT BRUT.

Le second excédent, qui reste aprés |le paienment de tous les frais, est

appel € EXCEDENT NET

Nous venons d'exam ner quel ques princi pes écononi ques de base.
Tous |l es nenbres de |a coopérative - et non seul enent | e personnel du maga-

sin - devraient en savoir autant au sujet des opérations conmerci al es.

En votre qualité de gérant ou d'assistant du nmgasin, vous devez étre sir
du sens de tous ces ternmes comerci aux et connaltre |les rapports qui exis-
tent entre eux. Vous pouvez vous référer au résuné qui fait |'objet des

deux pages suivantes pour vous rafraichir |a nénoire.
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COUT DE REVIENT 5,15 Lorsque nous achetons des produits au grossiste, nous payons |le
+ MAJORATION + 0,35 |

A ce prix, nous ajoutons une MAJORATION ....

4

= PRIX DE VENTE = 3’50 ~+-de fagon a obtenir un PRI X DE VENTE pour tous les produits, autremnent

dit, les prix, que, selon nous, les clients paieront pour |les produits.

r-y

4

VENTES 5 OOO Les ventes produiront des entrées d' argent au nagasin. C est notre revenu.
COUT DE REVIENT _'4 5OO Nous devons garder une part suffisante de ce revenu pour réapprovisionner

notre stock de produits.

I

- Si nous n' appliquons pas ce principe,
| e FONDS DE ROULEMENT di minuera et le

\
1 UL EVENT
EXCEDENT BRUT = 200 & e plus. B en fin de compte, 11 ne
“(‘\- restera plus dans | e nagasin que quel -
ques produits dont personne ne voudra.
EXCEDENT BRUT 500 /
- FRAIS DE FONCTION-
S nous ne réalisons pas un excédent
. 4 (b\. brut, nous ne _serons pas en nesure de
NEMENT - 450 e Boi T es dépenses colrantes, & mi ne. de
‘0 prél ever sur les nontants qui devraier
servir pour |es achats de produits.

Cela entrainerait la ruine de la co-
opérative.

I

Le nontant restant représente notre EXCEDENT BRUT ou MARGE COMMERCI ALE.
Il' devrait couvrir tous |les FRAI'S DE FONCTI ONNEVENT du nmagasi n.

= EXCEDENT NET

50 Ayant réglé les frais de fonctionnenment du magasin, il devrait encore y

avoir un petit surplus, |'EXCEDENT NET.



COMMENT UTILIGER L’EXCEDENT NET

Vous pourriez estimer que | es coopératives ne devraient pas réaliser un
excédent net (un profit net). Mais vous auriez bien tort. Il est vrai que
| es coopératives ont pour but le service et non le profit, mais |'excédent

net est précisénent nécessaire pour fournir des services aux nenbres.

Dans | es paragraphes suivants vous verrez pourquoi |'excédent net est néces-

saire et de quelle nmaniére il faudrait |'utiliser

Tenir conpte de |'inattendu

En affaires, on n'obtient général enent pas exactenent |le résultat qu' on
espérait. Si vous envisagez d' équilibrer |les dépenses et les ventes (ce

qui ne produirait ni excédent ni perte), vous. finirez par perdre

En DF
Excédent brut 500
Frais de fonction-
- nement - 580
Pete !

= Fxcedentret 80

Il vaut mieux viser & réaliser un petit excédent net pour pernettre de faire
face a des évenenents inattendus qui seraient susceptibles de provoquer une
bai sse des ventes ou d' occasi onner des frais supplénentaires. Atitre

d' exenple, le |loyer du nagasin pourrait étre augnenté ou encore |es mem

bres pourraient avoir nmbins a dépenser a |la suite d' une nmauvai se récolte.

Voul oir réaliser un excédent net contribue a éviter une perte.

ATEL | I N

L' excédent net peut aussi servir a développer les affaires. Si nous affec-
tons une partie de cet excédent au FONDS DE RESERVE de |a coopérative, ce
nont ant devi ent disponible au méne titre que le capital propre de |a société.
Il peut étre utilisé comme fonds de roul ement afin d accroitre |'assorti -

N

nent des produits du magasin. |l peut servir égalenent a certains inves-
tissements fixes destinés a aneéliorer |le batinment ou |'équi penent.
Un excédent net peut donc étre utilisé pour accroitre ou améliorer |es

services fourni s aux nenbres.
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Renmpl acer le capital emprunté par le capital propre de la société

Tout prét doit étre renboursé. Supposez qu' une coopérative renbourse

1 000 DF par an a |la banque. Qu' advient-il de son capital qui est entiére-
ment utilisé pour |es besoins du nagasin? Il dimnmnue, & nmoins que de nou-
vel l es ressources financi éres ne viennent |le renplacer. Une partie de |'ex-
cédent net peut servir a fournir "ces nouvell es ressources”". En affectant
une partie de |'excédent net aux réserves de |a soci été, nous renpl agcons |le
capital enprunté par le capital propre de |la coopérative

Ainsi, |'excédent net peut servir a préserver la disponibilité du capita

de | a coopérative

. i ;

Lorsque |l es colts de revient des produits sont en hausse, il devient néces-
saire de di sposer de plus de fonds de roul enment pour réapprovisionner |le

st ock. Supposez qu' un nmagasi n acheéte 200 kg de sucre par senmine au prix

de 2,00 DF Il e kg. On a donc besoin de 400 DF par senmi ne pour |es achats

de sucre. Si le prix du sucre passe a 3,00 DF le kg, il faudra 600 DF pour
en acheter la nméne quantité. Autrenment dit, pour maintenir |l e stock de
sucre au néne niveau, |le fonds de roul enent doit augnenter de 200 DF. Cel a
est possible si un excédent net est disponible. En période de hausse des
pri x, un excédent net peut donc servir a maintenir |le stock des produits aux

mémes ni veaux.

Verser un intérét aux parts sociales

Il est courant de verser aux nmenbres un intérét sur les parts sociales qu'ils
déti ennent. C est ainsi, par exenple, que |les menbres pourraient recevoir
0,05 DF par an pour chaque 1,00 DF de parts sociales qu'ils possedent.

L'intention n'est pas de distribuer une grande partie de |'excédent net au
prorata des parts - ce qui serait contraire aux principes coopératifs - nais
de payer aux nenbres a peu prés le nméne taux d'intéréts qu' une banque | eur

aurait versé s'ils avaient déposé |'argent sur un conpte d' épargne. Cet
intérét devrait provenir de |'excédent net et il ne peut étre payé qu'a condi-
tion que cet excédent soit suffisant.

Un excédent net est donc nécessaire pour payer aux nenbres un intérét sur

les fonds qu'ils ont investis dans | a coopérative.



Voila ce qu'il advint du capita

Antérieurement a la répartition de |'excédent,

était constitué comre suit;
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soci al

Capital propre

Fonds de réserve

Capital souscrit

Parts sociales des membres

Capital emprunté

Prét de la banque

Total

En DF
5 000

10 000

15 000

30 000

En raison de |'affectati on au Fonds de réserve d' une si

| " excédent, le capita

propre de |la société s'est accru

de | a coopérative de Bénévo:

|l e capital de la société

grande partie de

tandis que |e capi-

tal enprunté a dimnué du fait du renmboursenent de 1 000 DF a | a banque.

Capital propre

Fonds de réserve

Capital souscrit

Parts sociales des membres

Capital emprunté

Prét de la banque

Total

En DF
11 500

10 000

14 000

35 500

Bi en qu' une partie du prét ait été renboursée a | a banque,

a augnenté de 5 500 DF. Ce nontant a été utilisé pour dével opper

-—— 5000 + 3 000 + 3 500

-— 15 000 - 1 000

| e capital socia

| es acti -

vités du magasin et augnenter |'assortiment de son stock
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Voila ce qu'il advint du capital social de |la coopérative de Bénévo:

Antérieurenent a la répartition de |'excédent, le capital de la société

était constitué comme suit;

Capital propre En DF

Fonds de réserve 5 000

Capital souscrit

Parts sociales des membres 10 000

Capital emprunté

Prét de la banque 15 000

Total 30 000

En raison de |'affectation au Fonds de réserve d' une si grande partie de
| " excédent, le capital propre de |la société s'est accru, tandis que |le capi-

tal emprunté a dimnué du fait du renboursenent de 1 000 DF a | a banque.

Capital propre En DF
Fonds de réserve 11 500 -— 5000 + 3 000 + 3 500

Capital souscrit

Parts sociales des membres 10 000

Capital emprunté

Prét de la banque 14 000 -— 15 000 - 1 000

Total 35 500

Bi en qu' une partie du prét ait été renboursée a |l a banque, le capital socia
a augnenté de 5 500 DF. Ce nontant a été utilisé pour dével opper les acti-

vités du magasin et augnenter |'assortinent de son stock
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Nous avons vu, page 18, que |a coopérative de Bénévo a réalisé en une année
un excédent net de 12 000 DF. Les nenbres avai ent donc payé 12 000 DF de
plus de ce qui était nécessaire pour couvrir le colt de revient des produits
vendus et les frais de fonctionnenent du nagasin. Ce nobntant aurait été
trés utile s'il avait fallu faire face a une quel conque dépense i nattendue.
Mai s tout s'est bien passé cette année-la pour |a coopérative, de sorte que,
nméme aprés |es dotations aux réserves et |le versenent d'intéréts aux parts
sociales, il restait 5 200 DF, qui furent répartis sous forne de ristourne
aux menbres. D aucuns pourraient dire que les prix des produits du magasin
avaient été trop élevés. Malgré tout, |le conseil d adm nistration de |la co-
opérative était satisfait. Les services fournis aux nenbres purent étre

aneéliorés et ces derniers ont néne recu des ristournes en fin d' exercice.

produits que vous achetez et recevoir éventuel-
lement une ristourne plus tard, ou bien payer un

o prix trés bas pour ces produits en sachant qu'il
n'y aura aucune ristourne en fin d'exercice?
Donnez les raisons de votre réponse.

f.' Que préféreriez-vous: payer un juste prix pour les \

- /

été utilisé 1'an dernier? Si aucun excédent net n'a

" Comment 1'excédent net de votre coopérative a-t-il \
été réalisé, indiquez-en les raisons.
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COMMENT ACCROITRE L’EXCEDENT NET

Voi ci un rapport nensuel d'exploitaiton de |a coopérative d'Elina:

En DF
Ventes 32 000
Colt de revient des produits vendus - 28 800

Excédent brut 3 200
Frais de fonctionnement - 3 450
Berta b

Excegemtel_ - 250

Comme vous pouvez le voir, |'excédent brut a atteint 3 200 DF, nais il était
i nsuf fisant pour couvrir les frais de fonctionnenent du magasin, qui se
nontaient & 3 450 DF

[
' La coopérative d'Elima réussit tout de méme a payer \
' les frais de fonctionnement s'é@levant a 3 450 DF.
Expliquez d'ou provenait cette somme.
o
. /

~

.. Qu'adviendra-t-il1 & la coopérative d'Elima si elle
' continue & avoir des pertes durant plusieurs mois?

\_ J

Vous conviendrez que la direction de |la coopérative doit transformer la

perte nette en excédent net . Nous verrons maintenant de quelle fagon cela

peut étre réalisé
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Vous pouvez examiner |le rapport mensuel d'exploitation figurant a | a page

sui vant e

Un des noyens susceptibles d anéliorer le résultat consisterait a augnenter

| ' excédent brut, afin de couvrir les frais de foncti onnenment.

En principe, il y a deux facons de le faire:

1 Augnenter |le produit des ventes

2 Acheter les produits a neilleur co(t
Si |'excédent brut est augnenté, |'excédent net augnentera trés probable-
ment aussi. Mais il existe aussi une troisiéne facon d' anéliorer |'excé-
dent net

3 Réduire les frais de fonctionnenent du nagasin

Le conseil d'adninistration de |a coopérative a exani né toutes ces possi bi -

lités avec le gérant. C est aussi ce que nous allons faire, come vous |le

constaterez en lisant |es pages suivantes.

VENTES

gﬂnﬂﬂﬂﬂﬂ

NN

AN SR
AN

NG




le probléne d' Elinnm

Nous devons
vendre davan-
tage ou nous
devons aug-
menter les
prix...

pourrions
aussi ache-
ter les
produits
meilleur °
archél

Et les autres frais?
Est-ce qu'on ne pour
rait pas faire quel-
que chose?

-23-

DF

52 000
26800

457 VENTES

COUT DE REVIENT

EXCEDENT BRUT

3200

FRAIS DE
FONCTIONNEMENT
DU MAGASIN

- 3450

3

PERTE NETTE

=

I\

il

- 250

Oui, il n'y a pas
de doute. I1 faut
faire quelque chos

MAIS QUOI?

N
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AUGMENTER LE PRODUIT DES VENTES

Vendre davant age
Il est tres facile de dire au gérant de |la coopérative qu'il devrait vendre
davantage afin d accroitre |'excédent. Mais il est un peu plus difficile

de lui dire comrent le faire

1 I

[CONSEIL D'ADMINISTRATION = > GERANT >  MEMBRE

Achetez
davantage!

Vendez
davantage!

Oui,
Monsieur...

)

L

Tout d' abord, le gérant doit savoir s'il est vrainent possible de vendre
davant age.

Les habitants d' Eli ma peuvent-ils dépenser davantage?

Si oui, est-il nécessaire qu'ils dépensent |eur argent en achetant

pl us de produits?

Dépensent-ils | eur argent dans d' autres nmgasi ns?
Une fois que |l e gérant s'est assuré qu'il est possible d augnenter |es ven-
tes, il doit se demander pourquoi cela n'a pas été le cas jusqu'ici
Les produits que nous vendons ne sont-ils pas ceux que |es nenbres
désirent le plus, ou bien les produits désirés nmanquent-ils souvent
au nmgasi n?
Les menbres ne sont-ils pas satisfaits de nos services?
Les gens savent-ils ce qu'ils peuvent acheter au nmmgasin et a quel prix?
Les menbres conprennent-ils vrainent |'inportance de la "loyauté des

adhérents" envers |l a coopérative?

Si le gérant ne connait pas |les réponses a ces questions, il devrait inter-
roger ses clients, les nmenbres. Il devrait pouvoir, d aprés |eurs réponses,

décider ce qu'il devrait faire pour augnenter |es ventes.



‘@ L'étalage des produits a été
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4 Examinez le cas de votre propre magaisn. Tachez de ﬁ\\
' trouver quelques raisons qui expliquent pourquoi vous
ne vendez pas davantage, et notez-les ci-aprés. Com-
parez ensuite vos notes avec les questions figurant a

‘ la page précédente.

N y

A Elima, on constata que certains nenbres qui travaillaient dans une usine

située a une bonne distance de | a coopérative effectuaient |eurs achats
dans d'autres magasins situés sur leur chenmn de retour de |'usine. Quand
on | eur denmanda pourquoi ils n'achetaient pas dans |eur propre coopérative,
ils donnérent deux raisons:

Il's ne savai ent pas que |les nénes produits étaient égal enent

vendus a | a coopérati ve.

En raison de |a distance, ils n'étaient pas toujours en nesure
d' arriver au magasin avant |'heure de sa ferneture.

Le conseil d'administration a discuté le problénme et a pris inmédiatenent

| es mesures suivantes:

amélioré de telle nmani ere que toute

personne entrant dans |le magasin ait

une bonne vue d' ensenbl e de |' as-

sortiment des produits.

@® Une pancarte a été affichée a

| " extérieur du magasin afin de net-

MAGASIN COOPERATIF

tre en évidence | es nouveaux arri

ELIMA
vages, les articles en réclanme, etc. T )
M\.Ovd'hv"j—[
Poissow | ! P 9
EARDS ; OUYERT
@ L heure de ferneture du nagasin 7,49 pp l

ulemen}

a été reportée de 18h a 20h. \l

Grace a ces nmesures, le conseil d admnistration a réussi a faire augmenter

|l es ventes, dont le chiffre a atteint 36 000 DF | e npi s sui vant.
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| , Eim

Dans le lointain village de Kaitoum
| a coopérative |ocale avait un pro-

bl éne d'un genre particulier. Elle

subi ssait des pertes et |e consei

d' adm nistration en connaissait |la

cause: par suite d un manque de pro-
duits, la coopérative ne vendait

$T0ex DE SUCRE
EPuisg
-proclna;n Y
¢ L P
Mnr‘uwﬂuo»,

——

NOU; novy
.

Tx
AUpres e no:v:L?::pb.
s assez.  Comment pourrait-elle
o,
ey

accroitre |l es ventes sans un stock -

suffisant?

Certes, |a coopérative ne pouvait vendre plus de produits qu' elle n'en re-
cevait elle-méne des fournisseurs. Mai s elle pouvait tout de nméne augnen-
ter le produit des ventes en procédant d' une autre fagon: en haussant tout

sinplenent les prix des produits disponibles. Les clients auraient a payer

davant age pour |es nénes produits.

La coopérative a haussé le prix de

5% en noyenne. De cette facon, le )
NOUVEAUX PRIX :

THON 3/( 335 8§
NRQUEREAU 48/ 45

produit nensuel des ventes est pas-

sé de 20 000 DF a 21 000 DF

AR

Vendr e davant age ou bi en augnenter les prix - quelle néthode est la neil -

| eure?

Comme vous pouvez le voir, il y a au fond deux nméthodes pour accroitre le

produit des ventes:

Vendr e davant age de produits

Augrmenter les prix

Laquelle est la neilleure? Il est inpossible d'y répondre, car tout dépend

des conditions | ocal es. L' exenpl e suivant peut, toutefois, vous étre utile.
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Tant 1a coopérative d'Elima que celle de Kaitoum vendent des bidons d'huile
de cuisine PAX. Le colit de revient du bidon est de 7,20 DF. Chaque maga-
sin vend environ 40 bidons par mois. L'excédent brut réalisé sur cette
vente s'éleve a 32,00 DF.

En DF

Ventes 40 a 8,00 DF 320,00

- Colt de revient des produits vendus 40 & 7,20 DF - 288,00
= Excédent brut ~»32,00\

Elima a réussi & accroitre son excédent brut en vendant cing bidons de plu
par mois, sans en modifier le prix.

En DF

Ventes 45 a 8,00 DF 360,00

- Colt de revient des produits vendus 45 & 7,20 DF - 324,00
= Excédent brut ..36,00

. .
e

La coopérative de Kaitoum, elle, a augmenté le prix du bidon 3 8,40 DF et
en a vendu la méme quantité.

En DF

Ventes 40 a 8,40 DF 336,00

- Colit de revient des produits vendus 40 & 7,20 DF - 288,00
= Excédent brut 48,00

Dans cet exenple, on constate qu'en vendant |la néne quantité de produits a
un prix plus élevé, la coopérative de Kaitouma porté son excédent a 48 DF
Par contre, en vendant 45 bidons au prix ancien, |a coopérative d Elim a
accru son excédent brut de 36 DF seulenent. Afin de réaliser un excédent

brut de 48 DF, cette derni ére coopérative aurait dd vendre 60 bidons d' hui-

le. Hausser | es prix peut donc étre |l e noyen d accroitre |'excédent brut.

Cependant, | a hausse des prix n'est certainenment pas toujours |a bonne ré-
ponse. Tout d' abord, elle peut étre interdite par la réglenentation en

vi gueur du contrdle des prix. Méne quand elle est autorisée, |a hausse des
prix incite souvent | es gens a acheter noins de produits. Cela est plus
probable s'ils sont en nmesure d en utiliser une plus petite quantité, ou
bien s'ils peuvent les acquérir a neilleur prix ailleurs. Une des raisons
pour laquelle |la coopérative de Kaitouma pu accroitre son excédent brut au
moyen d' une hausse des prix provenait du fait qu'il n'existait pas d' autres

magasi ns dans |l a localité.
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cuisine d'environ 5%, quelle en serait 1'incidence
sur 1'excédent brut? Les clients utiliseraient-ils

. moins d'huile ou 1'achéteraient-ils ailleurs?
Indiquez les raisons de votre réponse.

.’ Si votre cooperatwe haussait le prix de 1'huile de

(Si vous ne vendez pas d'huile de cuisine, choisissez un
autre article pour cet exercice.)

\_ Y,

. I ,

Il est parfois possible de vendre davantage et d'accroitre |'excédent brut
en dimnuant les prix. S'il y a plusieurs nmagasi ns concurrents dans |a né-
me localité, |es gens achétent souvent |a ou les prix sont |le plus bas.
Vous vous souviendrez qu'a |la page 27, la coopérative d Elim avait tout
d' abord réalisé un excédent brut de 32,00 DF sur les ventes d huile de cui-
si ne.
En DF
Vent es 40 bidons a 8,00 DF 320, 00
Colt de revient des produits vendus 40 bidons a 7,20 DF - 288, 00

= Excédent brut 32,00

Si, en réduisant le prix de vente du bidon a 7,80 DF, |a coopérative avait

pu vendre 60 bidons au |lieu de 40, son excédent brut aurait été de 36,00 DF

En DF
Vent es 60 bidons a 7,80 DF 468, 00
Colt de revient des produits vendus 60 bidons a 7,20 DF - 432,00

= Excédent brut 36, 00


rebeca

rebeca


Conmme vous pouvez |le constater, |la coopérative aurait dd vendre un bien
pl us grand nonbre de bi dons pour obtenir une | égére augnentati on de |'excé-

dent .

( Quel aurait été 1'excédent brut de la coopérative )
() si elle avait vendu 50 bidons a 7,80 DF?

N J

A npoins de vendre plus de 53 bidons, |a coopérative réduira effectivenent

son excédent brut. Aussi, cette néthode ne doit étre appliquée que si |'on
est certain que |la baisse du prix entrainera une augnentati on consi dérabl e

des quantités vendues.

%k oK 5k Xk >k K Xk ok K Xk %

Jusqu'ici, nous avons exam né | es deux nethodes principal es pour accroitre

le produit des ventes et, partant, |'excédent brut:

Vendr e davant age

Augrmenter les prix

Nous avons exam né aussi |'incidence de | a baisse des prix des produits sur

| ' excédent brut.

Quel l e que soit | a néthode appliquée, nous devrions essayer de réduire |les
frais. Vous vous rappelez qu' a la page 23, |'un des adninistrateurs de |la
coopérative d Elinma avait suggéré de réduire |l e colt de revient des pro-
dui ts. Si |'on parvient a acheter |es produits noins cher, sans pour au-
tant réduire le chiffre des ventes, on obtiendra, bien sir, un excédent

brut plus él evé.

VENTES
COUT DE REVI ENT

= EXCEDENT BRUT

Cette possibilité est envi sagée dans | es pages qui suivent.


rebeca
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ACHETER LES PRODUITS MOINS CHER

Supposez que le colt de revient d un sac de farine de 100 kg acheté par |la
coopérative d Elima soit de 150 DF. Ce prix conprend tous |les colts aux-

quels la transaction a donnée lieu, y conpris |es suivants:

| e pai enent du grain au producteur

le transport du produit a la minoterie

| a nmouture

| " enbal | age

I e transport au grossiste

| " entreposage et |a manutention par |e grossiste
| e transport au mmgasin

la taxe (le cas échéant)

| e bénéfice du grossiste ou de toute autre personne faisant e com
merce des céréales ou de la farine

Beaucoup de ces frais échappent au contrdéle du gérant; nais nous pouvons
exercer une influence sur certains d entre eux, surtout si nous agi ssons de

concert avec d'autres coopératives.

4 )

Indiquez comment, a votre avis, votre coopérative
" pourrait acheter les produits moins cher.

N | Y,

Certains des frais pourraient étre sous contréle du gouvernenment, ou bien
vous pourriez étre affilié a une coopérative de vente en gros qui vous
fournirait les produits. Dans ces cas votre téache serait plus facile.
Toutefois, il est en général possible d obtenir des réductions suppl émen-

taires du colt des produits. Les informations contenues dans | es quel ques

pages qui suivent devraient vous y aider
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Voyons encore un peu ce qui se passe a la coopérative d Elima. G ace a une

augnentation de ses ventes, elle a réussi a améliorer son excédent brut.

En effet, d'une situation donnée:

En DF
Vent es 32 000 (100%
- Co(t de revient des produits vendus - 28 800 (190%
= Excédent brut 3 200 (10%
ell e est passée a la situation suivante:
En DF
Vent es 36 000 (1009
CoGt de revient des produits vendus - 32 400 (909
= Excédent brut 3 600 (10%

Conme davantage de produits ont été vendus, |le colt de revient a égal ement
augnent é; |la marge commerci al e cependant est restée de 10% dans | es deux

cas. La coopérative avait espéré qu' en réduisant Le co(t de revient des

produits elle pourrait accroitre la marge conmerci ale, de méne que |'excé-

dent brut.

La coopérative a constaté qu'elle pouvait essayer d' acquérir |les produits

a nmoindre colt de la fagon suivante:

@ Ellearéclant la liste des prix de tous les grossistes de |la région,
les a conparés et a constaté que |la "Société comerciale du zénith"

offrait les prix |les plus bas.

® flle pourrait acheter le thé a 3,25 DF | e paquet au lieu de 3,70 DF, si

elle faisait |'achat directenent a la fabrique située a 50 km de di stance.

@® La Société conmerciale du zénith s'engageait a la faire bénéficier d une
rem se de 2% sur tous | es achats payés au conptant. Une réduction sur
I e prix courant est appel ée ESCOMPTE. Dans ce cas, il s'agit d' un
ESCOVPTE AU COVPTANT.

® Lafirme en question lui offrait aussi un rabais de 3% sur tous |es
achats en gros de plus de cing paquets a la fois du méne article. Mal-
heur eusenent, |a coopérative ne pouvait se pernettre d' acheter de gros-

ses quantités a la fois sans réduire le vaste assortinent de produits

qu' elle avait en stock.
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Cependant, |orsque vous essayez de réduire |l e colt de revient des produits,

vous devez vérifier au préalable si le prix inférieur de gros obtenu n' en-

traine pas soit |a hausse d autres frais, soit la dinmnution du chiffre
des ventes.

N

4 " La coopérative d'Elima a constaté que deux des métho- \
®

des possibles pour 1'achat de produits a moindre colt
dont i1 vient d'étre gquestion, ne présentaient pas
d'intérét, car elles provoquaient en fait une diminu-
tion de 1'excédent. Quelles sont-elles?

Indiquez les raisons de votre réponse.

_J

Voila ce que la coopérative d Elima a fait:

En changeant son précédent fournisseur en faveur de | a Société comrer-
ciale du zénith, elle a obtenu des produits de 1% en noyenne, neill eur
mar ché. Sur des produits valant 20 000 DF, |'économie réalisée repré-

sentait 200 DF par nois.

En prenant livraison du thé directenent a |la fabrique, elle aurait épar-
gné 0,45 DF par paquet. Conme elle vendait environ 100 paquets par nois,
elle aurait épargné 45 DF. Ml heureusenent, | e suppl énent de frais de
transport que |'opération inpliquait aurait colté 60 DF. Aussi cette
option fut-elle rejetée. (C était |la une partie de la réponse a la

der ni ére questi on. Y avez-vous songé?)

Ell e a envisagé égal enent |a possibilité d acheter des produits en gros
afin de prétendre au rabais de 3% Au prenier abord, cette alternative
fut rejetée, car en achetant de grandes quantités de produits, elle n'au-
rait plus disposé de fonds suffisants pour acheter |les autres. Les ven-
tes auraient donc baissé et elle aurait ménme risqué de perdre des clients
parm ceux qui n'auraient pu trouver au nmagasin les produits dont ils
avai ent besoin. (C est |la seconde partie de |la réponse a | a précédente

guesti on. Y avez-vous songé aussi ?)

Heur eusenent, le président de |la coopérative a eu une bonne idée. Ac-
conpagné du gérant, il a rendu visite a deux coopératives voisines et
| es a persuadées de commander | eurs produits conjointement avec |la co-

opérative d' Elim
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Grace a cette "intercoopération” les trois coopératives ont été en ne-
sure de commander différentes sortes de produits en quantités suffisan-
tes pour prétendre au bénéfice du rabais correspondant. La val eur to-
tal e des produits achetés par Elima s'est élevée a 8 000 DF et |'éco-

nome réalisée a la suite de |'esconpte a atteint 240 [C,

® Elima a réclamé aussi un esconpte au conptant de 2% ce qui a fait

391 DF.

@ La coopérative a réalisé enfin des économies sur les frais de transport.
En effet, la livraison des produits d' épicerie s'effectuait par canion
une fois par senaine et coltait 100 DF chaque fois, soit 400 DF au noins
par nois. Elle a conclu un autre arrangenment anmical avec |es deux co-
opératives voisines, aux ternmes duquel |le canion transporterait |es
produits des trois coopératives a la fois au cours du néne voyage. La
facture de transport s'est élevée a 150 DF et |la quote-part d Elima a
50 DF seulenent. En outre, les trois coopératives planifiérent leurs
achats de facon plus rationnelle, de sorte que les |ivraisons de pro-
duits firent |'objet d un seul transport toutes |es deux senaines.

Toutes ces opérations se traduisirent, pour Elima, par une écononie de

frais de transport de 300 DF par nois.

i 7

Y2

La coopérative d' Elinma a réussi ainsi a réduire ses frais nmensuels pour |es

achats d'articles d' épicerie de prés de 1 000 DF

En DF
Rabai s pour achats en gros 240
Esconmpt e au conpt ant 391
Réduction des frais de transport 300

Tot al 931
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La coopérative a réussi a réduire aussi le colt de revient d autres produits,
tels que les articles de quincaillerie, les vétements. Il en est résulté
une angelioration de la narge conmerciale de |'ordre de 14% qui s'est tra-

duite par un excédent brut plus él evé:

En DF
Vent es 36 000 (1009
- Co(t de revient des produits vendus 30 960 (86%
= Excédent brut 5 040 (14%

4 h

" Comparez les chiffres ci-dessus avec ceux de la page 21,
afin de constater 1'amélioration. Etablissez le nouvel
() excédent net - ou la perte nette - de la coopérative, en
assumant que les frais de fonctionnement sont restés les

mémes. Indiquez comment vous avez fait vos calculs.

___ Y
~ ~

®
Indiquez toutes les idées que vous avez maintenant sur
la fagon dont une coopérative pourrait obtenir les pro-
® duits a moindre colit. La liste sera probablement plus
longue que celle que vous avez établie page 30.
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REDUIRE LES FRAIS DE
FONCTTIONNEMENT

Si vous avez hien fait |l es exercices des pages précédentes, vous aurez dé-
couvert qu'au lieu d une perte nette de 250 DF, |a coopérative d Elinm dis-

pose mai ntenant d' un excédent net de 1 590 DF. Voici ce que donnent |es

cal cul s:
En DF
Ventes 36 000
- Colt de revient des produits vendus - 30 960
= Excédent brut 5 040
- Frais de fonctionnement - 3450
= Excédent net 1 590

En augnentant les ventes et en achetant les produits neilleur marché, la

coopérative a réussi a augnenter son excédent brut nensuel de 3 200 DF a

5 040 DF.

~

4 : I1 existe une autre méthode d'augmenter 1'excédent
o brut, que la coopérative n'a pas eu besoin d'utili-
ser. Cherchez bien dans votre mémoire. De quelle

® méthode s'agit-il?

(Si vous ne vous en rappelez pas, revoyez la page 26.) 4)

-

Le nontant de 5 040 DF représente | e nouvel excédent brut de |a coopérative
[l suffit & couvrir les frais de fonctionnenent du nagasin et pernet en
outre d avoir un excédent net. Mais Elinma n'était pas entiérement satis-

faite. Elle désirait accroitre |'excédent net encore plus.

Vous avez vu, page 22, que, pour y arriver, il faut réduire les frais de

f oncti onnenent.
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le fonctionnement de votre coopérative. I1 n'est pas
nécessaire d'y indiquer les montants des frais, mais

® seulement les différents postes de frais, tels que
"salaires", etc.

4 " Etablissez une liste des différents frais qu'implique \

. _J

Vous devri ez obtenir une |longue liste. Ces frais sont souvent regroupés par

cat égories distinctes, afin de pouvoir |es conptabiliser plus facil enent.
Ai nsi, par exenple, les frais de foncti onnenent nensuels du nmagasin de |l a

coopérative d' Eli ma se conposai ent de:

En DE
Salaires et autres frais de personnel 2 500
Frais du batinent du nmagasin et de |'équi penent 325
Intéréts 125
Autres frais 500
Total des frais de fonctionnenent du nagasin 3 450

Salaires et autres frais de personnel

Le personnel du nmagasin d' Elinma
conprenait un gérant et deux as-
si stants. Il's touchai ent des sa-
laires tout a fait normaux. Le
gérant recevait 800 DF par nois
et |les assistants 600 DF chacun.
Le total nensuel des salaires

s' élevait donc a 2 000 DF
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Les salaires ne constituaient pas les seuls frais de personnel. La coopéra-
tive versait des contributions au fonds de retraite et de conpensati on des

travailleurs, et payait aussi une taxe d' enploi. En tout, un nontant équi -
val ant aux 10% des salaires était ainsi payé pour diverses charges social es

et la taxe. Cela représentait environ 200 DF par nois.

Par ailleurs, 300 DF par nois étaient affectés au programme d' éducation et
de formation de |la coopérative. Ce programre devait inclure a la fois la
formati on du personnel et des nenbres du conseil d'administration, et |'édu-

cation coopérative des adhérents.

En DE
Sal aires 2 000
Charges soci al es et taxe 200
For mati on 300
Total des salaires et frais de personnel 2 500

Notez que les salaires et les autres frais de personnel sont plus élevés que
toutes | es autres dépenses de fonctionnenent du magasin. |l en est généra-

| ement ainsi dans |a plupart des magasins.

Les salaires représentent donc | a dépense qui appelle la plus grande atten-

tion. Le conseil d admnistration doit soigneusenent réfléchir aux questions

telles que:

Conbi en d' enpl oyés sont réell enent nécessaires?

N

- Tout |e personnel doit-il étre recruté a plein tenps ou bien
pourrait-on engager du personnel a tenps partiel?

- Quel montant en salaires |le revenu du nagasin pernet-il de payer?

Le recrutenent d'un assistant suppl énentaire avait été proposé a |la coopéra-
tive parce que |le magasin allait rester ouvert plus longtenps le soir. Mis

avant que le conseil d' admnistration n'en délibére, le trésorier a établ

| es cal cul s suivants:

Coltnensuel d' un assjstant En_DF
Sal ai res 600
Charges social es et taxe 60

Tot al 660
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G ace a la prolongation des heures d' ouverture, a |'anélioration de |'éta-
| age et aux panneaux publicitaires, les ventes de | a coopérative sont passées
de 32 000 DF a 36 000 DF par npois, soit une augnentation de 4 000 DF. La

noiti é de ce nontant, soit 2 000 DF, était probabl enent due a | a prol onga-

tion des heures d' ouverture du magasin.

Nous sommes en nesure de cal cul er maintenant quelle a été la part de |'excé-
dent brut résultant de la prolongation des horaires du nagasin. En effet,

nous savons que |la marge comerciale était de 14%

14 X 2 000 DF = 280 DF
100

al ors que | a dépense suppl énentaire d' un nouvel assistant serait de 600 DF
Ce serait un non-sens de payer 600 DF par npis pour en gagner seul enent
280 DF. C est pourquoi |le conseil d'administration a décidé qu' on s'effor-
cerait de prolonger |es heures d ouverture du nagasin, sans pour autant
recruter un assistant suppl énentaire. Au lieu de cela, on a demandé au
personnel d'accepter de travailler plus longtenps le soir, en contrepartie
d' une réduction du tenps de travail durant la journée. Si cette proposi-
tion ne pouvait convenir, |la coopérative serait contrainte de ferner le

magasin a | ' heure nornale de ferneture

4 )

.’ Aurait-il été raisonnable d'employer un autre assistant

si les ventes avaient augmenté de 5 000 DF en raison de
prolongation des heures d'ouverture? Faites-voir vos
calculs.

S J

Vous conprendrez maintenant qu'il est nécessaire de réaliser un chiffre de

ventes assez élevé pour justifier |'enploi du personnel d'un magasin.

C est précisenent |e probl éne auquel se heurtait le petit village de Cénal
Les ventes de | a coopérative locale s'élevaient a 6 000 DF par nois seul e-
ment . Conpte tenu d'une marge commerci al e de 10% |'excédent brut mensue

était de 600 DF. Apres |le paienent des autres frais de fonctionnenent, ce
nontant était insuffisant pour couvrir ménme le salaire d' un seul assistant.
Les habitant du village ont réussi tout de méne a créer |eur coopérative,

parce que |les menbres du conseil d'administration travaillent bénévol enent

dans |l e nmagasin, et qu'il n'y a aucun personnel salarié.
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A combien s'é@lévent les frais de personnel dans votre
‘ magasin? Comparez-en le montant avec celui de 1'excé-
dent brut.

Frais de personnel de 1'exercice précédent:

Excédent brut de 1'exercice précédent:

Si les frais de personnel sont supérieurs & la moitié de 1'excé-
dent brut, vous vous heurterez trés probablement 3 un sérieux
probléme & 1'avenir.

N J

Frais des locaux et de |'équi penent

La coopérative d Elina était propriétaire du batiment ou se trouvait |le nma-
gasin. Elle ne payait donc pas de loyer. Cela ne veut pas dire que |e béa-

tinment ne colQtait rien. Quel était |le nontant annuel de ces frais?

Eh bien, la construction du nagasin a co(té 18 000 DF; les frais annuels
dépendent du nonbre d'années durant |esquelles |le batinent sera utilisé.

Si la durée d'utilisation n'est que de deux ans, |le colt annuel sera, di-
ra-t-on, de 9 000 DF. Mais s'il est utilisé durant 18 ans, ce colt sera
de 1 000 DF

Il est difficile de savoir a |I'avance conbien de tenps un batinent sera uti-
lisé. Aussi est-ce une pratique comunénent adni se de répartir son codt
réel sur une période de 20 ans. Le co(t annuel du batinment de |a coopéra-

tive serait donc de

18 000 DF = 900 DF
20
et son col(t mensuel de:
900 DF - 75 DE

12
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Mai s cela ne veut pas dire que |a coopérative débourse effectivenent ce
nmont ant chaque nmois. Il s'agit du nontant cal cul € du colt du batinment que
["on inclut parm les autres frais de fonctionnenment du nagasin. Ce genre
de frais est appel € AMORTI SSEMENT.

Le mobilier et |'équipenent du nagasin sont soum s au nméne systéne de cal -
cul . Mai s | a durée de vie de ces natériaux est nornmal enent plus courte,

et leur co(t est anmorti sur une période de 5 ans.

4 A
® Calculez 1'amortissement de 1'équipement de la coopéra-
' tive d'Elima. Il a initialement colGté 6 000 DF;

. Amortissement annuel

Amortissement mensuel

\— _J

Le colOt du nmobilier et de |I'équipenent dont |a durée de vie prévue est de
noi ns de cing ans n'est pas anorti. Par contre, il est entiérenent inclus

dans les frais de fonctionnenent du nois durant |lequel ils ont été achetés.

La coopérative a déboursé d' autres
frais en liaison avec | e batinent
et |'équipenent, car elle avait a
coeur de |l es conserver en bon état.
Leurs frais d entretien s'él evaient
a 1 800 DF par an, soit une noyen-
ne de 150 DF par nois. (Le prix

d' achat de |'équi penent d'une du-
rée de noins de cing ans est inc-

| us dans ce nontant.)
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Au total, les frais nensuels du batinent et de |'équi penment de |a coopéra-

tive s'élevai ent donc a:

En DE
Anmorti ssenent du bati nent 75
Anortissenent de |'équi penent 100
Frais d entretien 150
Tot al 325

Est-il possible de réduire ces frais?

L'entretien et |les réparations peuvent en général étre différés. Si d' au-
tres frais sont exceptionnel ement élevés au cours d un npis, ce serait peut-
étre une bonne idée d' attendre |l e npis suivant avant de faire effectuer,

par exenple, les travaux de peinture d' un nur du nmagasin. Mais il n'est

pas conseillé de reporter les travaux de réparation ou d' entretien trop

| ongt enps, car cela se traduira par une dimnution de |la durée de vie du

batinment, soit par des frais de réparation ultérieurs plus él evés.

Les frais d' anortissenent, une fois cal cul és, ne peuvent nornal ement étre
changés. Mai s un batinment bien entretenu pourrait durer beaucoup plus

| ongt enps que la période d anortissenent fixée. Dans ce cas, les frais
d entretien devront étre pris en conpte. Dés lors, |le nontant total des

frais de batinent sera plus réduit.

Lnt ér &

Dans | a coopérative d Elima, les menbres n'ont pas fourni tout le capita
nécessaire a la création du magasin. Une partie de ce capital a fait |'ob-
jet d un prét de |a banque qui denmandait un intérét annuel de 6% Le prét
s'élevait a 25 000 DF et les intéréts a payer étaient donc de 1 500 DF par

an:

6 X 25 000 DF = 1 500 DF
100

soit 125 DF par nois.
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A nmoins de pouvoir renbourser le prét, |la coopérative ne peut rien contre

ces frais. En fait, si elle ne parvenait pas a payer les intéréts dus, le
nontant total du prét de 25 000 DF serait inmmrédiatenent exigible.

Un prét bancaire constitue nornal enment | e noyen | e noins cher d' enprunter
de |"argent. Atitre d alternative, la coopérative aurait pu recourir a
un crédit de trois nois offert par la Soci été comrerciale du zénith, le

fourni sseur des produits d' épicerie.

Mais | e taux mensuel d'intérét, dont les préts de la firne en question sont
gréveés, est de 2% ne commengant a courir qu'a partir du second npis apres

| "octroi du crédit.

Un taux d'intérét de 2% peut ne pas paraitre éleve, mais lorsqu'il est cal-
cul € nmensuel lenent, il le devient. Supposez, en effet, que | a coopérative
doive 25 000 DF a cette firne plutét qu'a une banque, |'intérét qu'elle de-

vrait payer serait de:

2. X 25 000 DF = 500 DF
100

Ce qui correspondrait a 6 000 DF par an! La coopérative aurait, en outre,
perdu | e bénéfice de |'esconpte au conptant. (Au cas ou vous auriez oublié

ce qu' est |'esconpte au conptant, revoyez |es pages 31 a 33.)

Une banque prél éve certes des intéréts sur les préts qu' elle accorde, mais
ell e en verse aussi sur les nontants qui sont déposés chez elle. Quel que-
fois, |'argent encaissé par |le magasin n'est pas i mrédi at enent dépensé,

mais ms de cété pour faire face & des paienents ultérieurs. Cest le cas
de | a coopérative d' Elim qui dépose de tels nontants dans un conpte

d' épargne qu'elle a ouvert a la banque. De cette facon, elle bénéficie d' un

i ntérét annuel de 120 DF soit 10 DF par nois.

Dés lors, le colt de I'intérét mensuel concernant le prét était dini nué pour
autant, et le conseil d adnministration a estinég qu'il serait trop co(teux

d exploiter le magasin a |'aide des crédits octroyés par |es fournisseurs.

En DE
Intéréts payé a |a banque 125
- Intéréts recus de | a banque - 10

= Co(it net des intéréts bancaires 115
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() A combien s'élevait le montant des intéréts payés par
votre coopérative 1'an dernier?

® a) aux banques?
b) aux fournisseurs?

Comment pouvez-vous diminuer les charges d'intéréts de votre
coopérative?

Avez-vous réclamé 1'an dernier un escompte au comptant a vos
fournisseurs? Dans 1'affirmative, quel était e montant?

)

Autres frais

De nonbreux autres frais grévent |le fonctionnenent d'un nagasin.

-

~

Voici les frais du magasin d'Elima. Indiquez en regard
.' ceux de votre coopérative pour 1'an dernier, afin de
comparer s'ils sont aussi élevés pour certains postes de
. frais et aussi bas pour d'autres. En DF
Elima Votre magasin
Patente 700
Fournitures de bureau 600
Matériaux d'emballage 800
Etiquettes 600
Téléphone 250
Frais de port 50
Eau 650
Eclairage 250
Matériel de nettoyage 300
Prime d'assurance 500
Frais de réception 700
Frais bancaires 60
Panneaux publicitaires 0
Divers 5&9
Total annuel 6 000
Total mensuel 500




Si un magasin travaille a perte,

a4 -

chaque poste de frais doit étre attentive-

ment étudi é afin de voir dans quelle nmesure il peut étre réduit ou entiére-

ment évité.

-

d'Elima ont fait, indiquez vos propres suggestions.
Lesquels des frais mentionnés page 43 pourraient

4 .' Avant d'examiner ce que les membres de la coopérative
o étre le plus facilement réduits?

J

Voici |es changenments que |a coopérative d Elim a effectués:

Fourni tures de bureau

Mat éri aux d' embal | age

Tél éphone

Frais de port

Consommati on d' eau et

mat éri el de nettoyage

Ecl ai rage

Récepti ons

Panneaux publicitaires

Les autres frais resterent

Des tickets de cai sse spécial ement inpri-
més pour |a coopérative étaient utilisés.
En | es échangéant contre un type de tickets
standard, qui n'inpliquait pas une inpres-
sion spéciale, |la soci été a économi sé

120 DF par an.

Des sacs de papier étaient fournis aux cli-
ents sans frais. Le conseil d'admnistra-
tion a décidé de nettre fin a cette prat
que. Les clients qui désiraient des sacs
devrai ent en payer le prix. Six cents DF
ont ainsi été économ sés.

En cessant |es appels tél éphoniques a | on-
gue di stance, 60 DF ont été économ sés.

Ce poste a augnenté de 20 DF car, en rem
pl acenment des appel s tél éphoni ques, davan-
tage de lettres étai ent envoyées.

Aucune réduction n'a pu étre faite sur ce
poste. Le nmmgasin doit étre tenu en état
de propreté

Ce poste a augnenté de 140 DF a cause de
| ' extensi on des heures d' ouverture le soir.

Il a été convenu de cesser tous genres de
réceptions. Sept cents DF ont été écono-
m sés.

Afin de tenir |l es menbres meux infornmés
des activités, ainsi que des offres spé-
ciales, il a été convenu d' affecter 120 DF
a ce poste.

i nchangés.
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Résune des changenents effectués:

En DF
"Autres frais" (nontant initial) 6 000
Changenent s:
Fourni tures de bureau - 120
Mat éri aux d' enbal | age - 600
Tél éphone - 60
Frais de port + 20
Ecl ai rage + 140
Récepti ons - 700
Panneaux publicitaires + 120
"Autres frais" (nontant actuel) 4 800

Les frais annuel s sont donc passés de 6 000 a 4 800 DF, et les frais nen-
suel s d'une noyenne de 500 DF a 400 DF

Not ez bien que certains postes de frais ont augnenté par suite des nesures
prises en vue d'accroitre |les ventes. Mais, avant d' appliquer de telles

mesures, il convient de tenir conpte de |eur incidence sur |'excédent net.

Par exenple, en raison de |la prolongation des horaires, les frais d' éclai-
rage ont augnenté de 140 DF par an. Rien que pour couvrir ce suppl énent de
frais, |'excédent brut doit étre accru du nénme nontant. Considérant que |a
marge comerciale est de 14%il s'ensuit que |les ventes devrai ent augnenter
de 1 000 DF.

Cal cul :
14% sur ventes suppl émentaires = 140 DF
nont ant des ventes suppl énentaires = 140 DF x %BP = 1 000 DF

Si vous prévoyez que |'accroi ssement des ventes ne dépassera pas ce nontant,

le résultat net sera treées probabl enment pire.

De combien Tes ventes doivent-elles augmenter au minimum
. afin de couvrir les frais publicitaires si la marge com-
merciale est de 14%?

- /
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RESUME

la réussite d'Flim

Cette coopérative a transformé une perte nette en un excédent net. Le ta-

bl eau ci-aprés résunme |les nesures qu' elle a prises a cet effet:

En DF Pages de
Par nois (en noyenne) Avant Apr és r éf érence
Vent es 32 000 36 000 24 - 25
ColGt de revient des produits vendus - 28 800 - 30 960 30 - 34
Excédent brut 3 200 5 040
Salaires et autres frais de personnel- 2 500 - 2500 36 - 39
Bati ment et équi penent . 325 - 325 39 - 41
Intéréts - 125 - 115 41 - 43
Autres frais - 500 - 400 43 - 45
Excédent net ou perte nette - 250 + 1 700

Lorsqu' une coopérative a réussi au point que |'excédent net réalisé est
supérieur a ses besoins, elle peut décider soit de baisser le prix de vente
des produits, soit de ristourner une partie des excédents aux nmenbres; ou
bien encore utiliser |'excédent a des fins qui profitent a |'ensenble des

adhér ent s.

LORSQU 'UNE COOPERATIVE REALISE UN EXCEDENT NET ®
ses membres sont vraiment avantagés.

- N
" Indiquez cing raisons pour lesquelles une coopérative
devrait réaliser un excédent net. Si la réponse vous
® parait difficile, relisez les pages 16 et 17.
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Comment planifier |a réussite de votre coopérative

Vous ai neri ez maintenant améliorer |'excédent net de votre coopérative afin

de meux servir |es nenbres.

Vous avez étudi é les principales facons de le faire, nmais afin de m eux

| es fixer dans votre nénoire, elles ont été regroupées dans | a page suivante.

Vous avez appris certaines choses dont |la réalisation est susceptible d' ang-
liorer les résultats de |'entreprise. Vous avez égal enent constaté que
chaque probl éme ne doit pas étre exam né séparenent et que vous devez con-
tréler si, et dans quelle mesure, vos plans et vos interventions affectent
le résultat global de |'entreprise

Ainsi, par exenple:

votre plan d' augnentation des ventes pourrait accroitre les frais

de fonctionnenent.

votre plan de hausse des prix pourrait se traduire par une dimnution

du chiffre des ventes

Ce fascicul e vous a ensei gné quel ques-uns seul enent des princi pes écononmi -
gues de base d'une coopérative de consommuation. Afin de les nmettre en pra-

tique, vous devez en apprendre davantage

Un autre fascicule MATCOM vous aidera a en maftriser les détails.

Il est intitulé "Le budget et le contréle de |'entreprise".
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un EXCEDENT NET est nécessaire

cherchez les améliorations en:

e augmentant les ventes
e achetant les produits meilleur marché
e réduilsant les frais de fonctionnement

-
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TEST DE CONTROLE

Afin de vous assurer que vous avez bien
conpris ce fascicule, vous devriez répon -
dre nmai ntenant aux questions suivantes.
Cochez celle que vous croyez étre |la
bonne réponse a chacune des questi ons.
La réponse a |l a preni ére question est
indiguée a titre d' exenple. Si vous
avez des probl énes au sujet d'une ques-
tion en particulier, relisez |le chapitre
correspondant . Votre formateur vérifie-
ra vos réponses ultérieurenent.

1 Laquel | e des affirmations suivantes est exacte?

a Une marge comerci al e est nécessaire pour acheter de nouveaux
produits.
® Une narge commercial e est nécessaire pour payer |les salaires
du personnel
c Une marge comercial e n' est pas nécessaire dans un magasin

coopératif.
2 Le colt de revient devrait inclure:
a | e montant régl é au grossiste seul enent;
b tous les colts relatifs aux produits jusqu'a leur livraison
au nmgasi n;

C tous les frais relatifs a |la manutention des produits jusqu' au
nonent ou ils sont vendus.

3 L' excédent brut répresente:
a | " excédent reéalisé avant |a déduction des frais de fonctionnenent;
b | " excédent réalisé aprés déduction des frais de fonctionnenent;
c Il e nontant qui pourrait étre payé sous forme de ristourne aux
menbr es
4 Les ventes d'un nagasin se sont élevées a 20 000 DF. La marge com

nmerciale était de 12% Quel était |le nontant de |'excédent brut?

a 8 000 DF
b 2 400 DF
c 1 667 DF

5 Les ventes d'un nagasin se sont élevées a 3 300 DF; on a payé 2 900 DF

pour les produits et 200 DF pour les frais de fonctionnenment. Que
est |'excédent net?

a 3 300 DF
b 400 DF
c 200 DF
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Laquel | e des affirmati ons suivantes est exacte?

a Le nagasin qui vend plus que tous les autres réalisera toujours
| " excédent brut le plus élevé.
L' excédent brut est fonction de |a narge comerci al e seul enent.

c L' excédent brut est fonction de |la nmarge commerciale et du chif-
fre des ventes

Un nagasin subira des pertes si:

a Les frais de fonctionnenment sont supérieurs a |'excédent brut;
b Les frais de fonctionnenment sont supérieurs a |'excédent net;
c L' excédent brut est supérieur a |'excédent net.

Dans quell es circonstances conseill erez-vous au gérant d' obtenir un
esconpte pour |'achat en gros des produits?

a Chaque fois qu'il est possible de le faire.

b Quand il peut le faire sans pour autant réduire |'assortiment du
stock des produits.

c Jamai s

Quel s sont normal enent les frais de fonctionnenent |es plus él evés
d' une coopérative de consomation?

a L'anortissenent et les frais d entretien du batinent et de |'équi-
penent
Les charges financi éres.
c Les sal aires.

Laquel | e des dépenses suivantes peut se préter le plus facilenent a
des changenents par |le conseil d' administration?

a Les colts relatifs aux | ocaux.
Le colt de revient des produits.
c Les sal aires du personnel

Pourquoi |'anortissenent du batinent est-il réparti sur plusieurs
années?

a Il est trop élevé pour étre payé en une seul e année.
b Parce que le batinment est utilisé durant plusieurs années.
c Afin d obtenir un excédent net plus élevé.

Laquel | e des nesures suivantes est plus onéreuse pour un nagasin
ayant enprunté de |'argent?

a Payer un intérét annuel de 6%
b Payer un intérét nensuel de 2%
c I n"y a pas de différence entre | es deux cas.



EXERCICES COMPLEMENTAIRES

Afin de conpl éter vos études sur ce sujet,
vous devriez participer a certains des

exercices suivants qui seront organi-

—p
sés par votre formateur. TRAVAUX
PRATIQUES

TRAVAUX PRAT| QUES DE GROUPES

Di scutez certai nes des questions suivantes, tout d' abord en groupe, puis
en présentant vos concl usions aux autres groupes en vue de |eur exanen

critique.

. N : Lo

Afin de se procurer un capital plus élevé, beaucoup de coopératives
recourent a des préts qui viennent s'ajouter au capital propre sous-

crit par les nmenbres. Discutez | es néthodes | es plus avantageuses
de formation du capital

2 Le fonds de roul enent

Exami nez |l e bilan de deux exercices consécutifs de quel ques coopéra-
tives. Déterminez si, et dans quelle nmesure, |e fonds de roul enent

a changé d'une année a |'autre. Discutez si |'évolution constatée a

été ou non favorable.

3 Pourquoi |'excédent est-jl nécessajré?

Réf érez-vous a |l a page 46. Etablissez | e nontant de |'excédent annue
net et faites des suggestions sur diverses facons de |'utiliser

Les parts social es des nenbres s'él event a 16 000 DF. Reconmandez-vous
a la coopérative de procéder a une dimnution des prix de vente |'an
prochai n?
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Pour augnenter |'excédent
Dans une petite ville, il y a trois magasins privés et une coopérative
de consonmati on. Le résultat de |'exploitation de | a coopérative se

présente comme suit pour |'année écoul ée

En DF
Ventes 50 000
- Colit de revient des produits vendus - 45 000
= Excédent brut 5 000
Salaires - 7 200
Loyer - 2 400
Intéréts - 800
Autre frais - 1200
Perte nette - 6 600
a) Di scutez | es noyens possibles de transformer ce résultat en
excédent durant |'année suivante.
b) En supposant que | es colts ne peuvent étre réduits, quel devrait

étre |'accroi ssenment du chiffre des ventes afin d' éviter une perte

nette? (La marge conmerciale est de 10%)

c) Les prix sont presque |les ménmes dans | es quatre rmagasi ns. Quel -
| es mesures reconmanderez-vous a |l a coopérative de prendre afin

d' augnmenter son chiffre de ventes?

E U résul e | exploiiali

Examinez les rapports d exploitation relatifs a |'exercice précédent de
certai nes coopératives de consonmmation y conpris la vdtre. Discutez-en

et puis répondez aux questions suivantes:

a) Esti mez-vous que |'excédent net soit suffisant? Sinon, suggérez

| es nesures a prendre en vue de |'augnenter.

b) Comment |'excédent net devrait-il étre utilisé afin de procurer

| e maxi nrum d' avant ages aux nenbres?





